

# ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ



История становления и развития современной избирательной системы Российской Федерации и Свердловской области началась в 1993 году, когда Указом Президента Российской Федерации от 21.09.1993 г. № 1400 «О поэтапной конституционной реформе в Российской Федерации» была прекращена деятельность Съезда народных депутатов и Верховного Совета Российской Федерации. Этим указом были учреждены Положение о федеральных органах власти на переходный период и Положение о выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, кроме того, Указом Президента России от 11.10.1993 г. № 1626 было принято Положение о выборах депутатов Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В это же время принимается Указ «Об утверждении основных положений о выборах в представительные органы государственной власти края, области, города федерального значения, автономной области, автономного округа» и Указ «Об утверждении основных положений о выборах в органы местного самоуправления».

Начиная с 12 декабря 1993 года и по июль 1994 года, в России путем выборов были сформированы все представительные органы государственной власти и местного самоуправления.

1993 год - Всероссийский референдум: он должен был поставить точку в противостоянии Президента и Верховного Совета. Борьба за голос участников референдума была острой и бескомпромиссной. Задача избирательных комиссий в тот момент - не допустить открытого противостояния избирателей, обеспечить гарантии права на участие в Референдуме всех граждан России. В конце этого же года - принятие новой Конституции Российской Федерации, выборы Федерального Собрания России.

Насколько напряженным был этот год для членов избирательных комиссий, говорит сам уровень выборов, политическая и экономическая ситуация в стране.

1994 г. - процесс формирования органов власти и самоуправления на местах. Для избирательных комиссий на данном этапе необходимо было подготовить и провести выборы депутатов Областной Думы. В нашем районе впервые проходят выборы Собрания представителей г. Талицы, в Троицком по новому законодательству избирается глава поселка.

1995 год - поддерживается инициатива Свердловской области по введению института Губернаторов. Этот год характеризуется первыми выборами Губер-

натора нашей области и выборами главы МО «Талицкий район».

И так в течение всех 15 лет, год за годом, этап за этапом.

Конечно, за той кропотливой и ответственной работой мы не должны забывать имена тех, кто стоял у истоков новой избирательной системы.

Первыми председателями районной избирательной комиссии тех лет были Фоминых Виктор Аркадьевич, Кисель Татьяна Семеновна, это они в далеком 1993 году стали организаторами Всероссийского референдума и обеспечивали голосование по проекту новой Российской Конституции.

Головко Нина Ювинальевна сегодня уже ветеран труда. Это она обеспечила подготовку и проведение выборов нового органа представительной власти в районе. В том году мы создали Собрание Представителей г. Талицы.

Устинов Ленсталь Яковлевич стал первым организатором выборов главы муниципального образования, высшего должностного лица в Талицком районе. Именно его комиссия подготовила и провела выборы первого Губернатора Свердловской области.

Вновь образованные избирательные комиссии возглавляли в разное время Крестьянникова Людмила Захаровна, Литвинов Владимир Николаевич, Глебова Людмила Федоровна, Николаев Виктор Александрович.

В то время принципиально менялся подход к выборам. Он становился все более открытым, гласным. Утверждается многопартийная система. Избиратели начинают пользоваться открепительными удостоверениями. организуется голосование почтой, исчезает квадратик «против всех», впервые кандидаты в органы местного самоуправления начинают выдвигаться местными отделениями политических партий.

Новым этапом в избирательной системе стал 2002 год. Талицкая районная территориальная избирательная комиссия получает статус юридического лица. С этого времени в корне меняется ее работа. Выборы считаются уже кульминацией работы ТИК. Межвыборный период заполняется новым содержанием повышением правовой культуры избирателей и организаторов выборов. Вводится регулярная учеба резерва руководителей ОИК и УИК.

Сегодня уже невозможно представить развитие избирательной системы нашего района без участия учащихся образовательных учреждений и молодых избирателей. Своегобразными вехами в развитии избирательной системы района стали выборы в школах, разработка школьными коллективами Избирательного кодекса школьного самоуправления, работа клуба «Диалог», школы молодого избирателя «Юность».

В течение 5 лет наши ребята становятся лауреатами и победителями областного конкурса работ по вопросам избирательного права. Их рефераты интересны и глубоки по содержанию. В них всегда присутствует «жемчужное зерно» для нового импульса в развитии избирательной системы нашего района.

Сегодня, отмечая 15-летний юбилей Избирательной системы Свердловской области, наша территориальная избирательная комиссия благодарит всех участников избирательной системы за ту работу, которая проводится в среде молодежи, среди взрослой категории избирателей.

Успехов Вам, творчества и высоких гражданских позиций!

Председатель Талицкой районной территориальной избирательной комиссии  
В.И. Добышев.